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- Oberbürgermeister/Bürgermeister der unmittelbaren  
  Mitgliedstädte 
- Vorsitzenden der Fachausschüsse 
- unmittelbaren Mitgliedstädte 
- Mitgliedsverbände 
- Mitglieder des Arbeitskreises Internationale kommunale 
  Kooperation und globale Nachhaltigkeit 
- für Europafragen zuständigen Mitarbeiterinnen und  
  Mitarbeiter der unmittelbaren Mitgliedstädte 
 
des Deutschen Städtetages 

 
 
 
 

Gemeinsamer Aufruf von Präsident Selensky und Bundespräsident Steinmeier zum Auf-
bau weiterer deutsch-ukrainischer Partnerschaften 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
als Zeichen der Solidarität mit der Ukraine reiste Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier in 
dieser Woche in die Ukraine. Im Rahmen seines Besuchs haben der Bundespräsident und der 
ukrainische Präsident Wolodymyr Selensky in einem gemeinsamen Appell zum Aufbau weiterer 
deutsch-ukrainischer Partnerschaften aufgerufen und die Schirmherrschaft des deutsch-ukrai-
nischen Städtepartnerschaftsnetzwerks übernommen.  
 
Diesen Appell möchten wir gerne unterstützen und Sie dazu aufrufen, Ihre Unterstützung fort-
zuführen und, wenn möglich, zu intensivieren. Seit Beginn des Krieges unterstützen zahlreiche 
deutsche Städte die Ukraine mit großem Engagement. Praktisch und unbürokratisch leisten sie 
humanitäre Hilfe, teilen kommunale Fachexpertise und nehmen Ukrainerinnen und Ukrainer 
vor Ort auf. Der Zuwachs an deutsch-ukrainischen kommunalen Partnerschaften und Freund-
schaften seit Beginn des Krieges ist ein wichtiges Zeichen.  
 
Wir begrüßen, dass dieses beispiellose Engagement und die Rolle der Kommunen für die Zu-
sammenarbeit beider Länder durch die beiden Präsidenten anerkannt werden. Der Appell zeigt 
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auch, dass die Bedeutung von Städtediplomatie und -partnerschaften auf der nationalen Ebene 
angekommen ist.  
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
Helmut Dedy 
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